
Доцільність відображення організаційно-змістового наповнення стандарту фізичної освіти в сучасному підручнику фізики

ті (навчальний план, навчальна програма, підручник, 
методика) [1, с.13-26];

- теорія особистісно зорієнтованого навчання, принципи 
диференціації, індивідуалізації, цілезорієнтованості та 
прогнозованості навчання.

Використання еталонних вимірників оцінювання яко
сті знань відображає ряд функцій об ’ єктивного контролю а 
також самоконтролю знань учнів:
- надання можливості учням об ’ єктивно оцінити рівень 

своїх знань, а також визначити свій рейтинг;
- особистісно-орієнтований підхід учня до вибору пред

мета, знання з якого оцінюються;
- незалежність від все можливих зовнішніх впливів, в 

тому числі взаємних відношень "учень-вчитель";
- єдині критерії оцінювання відповідно до еталонних 

вимог;
- підвищення пізнавальної активності за рахунок впливу 

сформованого освітнього середовища;
- ідентифікація самооцінки еталонним вимірникам оці

нювання якості знань, прагнення самовдосконалюва
тись все життя.

Таке бачення обумовлює нові підходи до забезпечен
ня якості навчального процесу, самостійної роботи учнів, 
яка близько 60% складає опрацювання наукової літератури. 
Початковим етапом ефективності такого виду діяльності 
учнів є вміння працювати з підручником по даному пред
мету та здійснювати самоконтроль засвоєння матеріалу, 
викладеному в ньому. В цьому контексті пропонується 
тестовий підхід еталонного рівня контролю знань в струк
турі сучасного підручника з фізики (рис. 1).

Рис. 1. Основні структурні елементи підручника з фізики

Сучасний підручник з фізики має бути не тільки дж е
релом наукових і технічних знань та посередником учень- 
вчитель, а й еталонним посібником засвоєння цих знань, 
коригування результатів самостійної навчальної діяльності 
учня. Сформовані уміння і навички роботи з книгою в 
школі необхідні для продовження навчання у вищих навча
льних закладах, особливо в системі заочної освіти. Споді
ваємось, що триваючий в 2006 році конкурсний відбір під
ручників, "що має на меті створення якісного навчально- 
методичного забезпечення для поетапного впровадження 
Державного стандарту загальної середньої освіти та 
перехід на новий зміст і 12-річний термін здобуття зага
льної середньої освіти" [5], відбере підручник з фізики, 
який дійсно є стимулом до здобуття фізичної освіти.
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Удосконалення змісту методів вивчення фізики вима
гає підвищення ролі шкільного фізичного експерименту, 
який може бути джерелом знань, засобом наочності і мето
дом навчання. Система демонстраційних, фронтальних і 
домашніх дослідів, експериментальних задач, фронтальних 
лабораторних робіт і фізичного практикуму сприяє не тіль
ки міцнішому і глибшому засвоєнню програмного матеріа
лу, а й формуванню в учнів експериментальних умінь і 
навичок. Особливо важливе значення має самостійне вико
нання навчального експерименту.

Фронтальні лабораторні роботи повинні займати своє 
місце у системі шкільного фізичного експерименту. Зокрема, 
вони не повинні дублювати демонстраційного експерименту, 
слід чітко розділити завдання, які стоять перед фронтальним 
експериментом і фронтальними лабораторними роботами. 
Аналіз існуючого переліку фронтальних лабораторних робіт

і їх  змісту показує, що деякі роботи фактично не є експери
ментальними роботами. До таких слід віднести роботу «Ви
значення ціни поділки засобів вимірювання». Значно краще 
цій темі відповідає практичне заняття з використанням прос
тих засобів вимірювань, фотографій засобів вимірювань і 
використанням таблиць базових блоків шкал [3-5] та правил 
знімання показів засобу вимірювання [2].

Лабораторні роботи “Вимірювання маси тіла на ва
жільних терезах” і “Вимірювання о б ’єму тіла” слід про
водити у формі фронтального експерименту, бо учнів слід  
спочатку навчити проводити відповідні вимірювання. 
Контроль за здобутими вміннями буде проводитись на 
лабораторній роботі “Вимірювання густини речовини”. 
Фронтальна лабораторна робота “Вивчення умови рівно
ваги важеля” фактично дублю є демонстраційний експе
римент учителя.
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Частина IV.

Ряд традиційних робіт є громіздкими (“З ’ ясування 
умов плавання тіл”) або занадто простими у виконанні 
(“Вимірювання виштовхувальної сили, що діє на занурене 
в рідину тіло”).

Існуючі системи фронтальних лабораторних робіт не 
охоплюють лабораторним експериментом всіх тем програ
ми, мають порівняно низьку практичну і політехнічну спря
мованість, мало передбачають елементи дослідження. Одні
єю з проблем постановки фронтальних лабораторних робіт в 
школах України на даний час є недостатня кількість облад
нання для їх виконання бригадами з двох учнів. У зв’язку з 
цим пропонуємо включити до системи фронтальних лабора
торних робіт роботи на виготовлення засобів вимірювання 
(“Виготовлення міри місткості та вимірювання об’єму”, “Ви
готовлення шкальних терезів і вимірювання маси тіл”, “Ви
готовлення денсиметра і вимірювання густини речовини 
рідин”), роботи з елементами дослідження (“Вимірювання 
швидкості руху тіла”, ”Визначення виграшу в силі, які одер
жують на похилій площині”) та роботи з практичним спря
муванням (“Визначення вантажопідйомності моделі судна”, 
“Визначення виграшу в силі системи блоків”).

Проведений педагогічний експеримент показав, що за
вданням, які стоять перед лабораторними заняттями, краще 
відповідає така система фронтальних лабораторних робіт:

1. Вимірювання розмірів малих тіл.
2. Виготовлення міри місткості та вимірювання об ’єму.
3. Вимірювання швидкості руху тіла.
4. Виготовлення динамометра і вимірювання сил.
5. Виготовлення шкальних терезів і вимірювання маси тіл.
6. Вимірювання густини речовини твердих тіл.
7. Виготовлення денсиметра і вимірювання густини речо

вини рідин.
8. Визначення вантажопідйомності моделі судна.
9. Визначення виграшу в силі системи блоків.
10. Визначення виграшу в силі, які одержують на похилій 

площині.

Відмітимо конкретні методичні рекомендації до по
становки запропонованих фронтальних лабораторних ро
біт. Для виготовлення міри місткості можна використати 
пластмасові пляшки о б ’ємом 1 або 1,5 літра, що мають 
форму циліндра, в яких відрізають верхню частину. З них 
просто виготовити вимірювальні циліндри, використавши 
міри місткості, наприклад, 100 мл і 500 мл. При виготов
ленні шкали учням рекомендуємо скористатися базовими 
блоками шкал [3-5].

У лабораторній роботі “Вимірювання швидкості руху 
тіла” використовуємо скляну трубку з водою, у яку вміще
но пластмасову кульку трохи меншого діаметра ніж внут
рішній діаметр трубки. Трубка з кулькою повністю запов
нена водою і закрита з двох кінців. Рух кульки в цій трубці 
буде дуже повільним і учні зможуть виконати опосередко
вані вимірювання середньої швидкості руху кульки на різ
них ділянках траєкторії, щ об зробити висновки про 
рівномірний рух кульки.

Шкальні терези типу «безмен» виготовляємо з лінійки, 
у якій просвердлено два отвори для підвісу і прикріплення 
тіла, масу якого треба виміряти, дротини, з якої буде вигото

влено пересувна гиря, і куска пластиліну. Лінійка з пласти
ліном, прикріпленим до її кінця, є нерівноплечим важелем 
безмена [3; картка 36 б]. У таких терезів шкала буде рівномі
рна і для їх градуювання буде достатньо однієї гирі.

Денсиметр (ареометр сталої маси, призначений для 
вимірювання густини речовини рідин) виготовляють із 
маленької скляної пляшечки з пробкою, у яку насипано 
пісок і вставлено трубочку використаного стержня від  
кулькової ручки. У стержень вставляють полоску мілімет
рового паперу. Градуювання такого саморобного денсиме
тра описано в статті [4].

Для моделі судна використовують пластмасову коро
бку у формі прямокутного паралелепіпеда, на якому нане
сена “ватерлінія”. Для стійкості до дна “судна” приклею
ють металеву пластинку. Учням пропонується за занурен
ням пустої моделі судна і положенням ватерлінії розраху
вати вантажопідйомність судна. Одержаний результат по
трібно перевірити експериментально.

У роботі “Визначення виграшу в силі, яку одержують 
на похилій площині” використовують замість бруска коток, 
що дозволяє суттєво зменшити силу тертя. Учні порівню
ють силу тяжіння котка і силу, з якою потрібно витягнути 
коток по похилій площині, з геометричними розмірами 
похилої площини. В роботі “Визначення виграшу в силі 
системі блоків” учні досліджують систему з одного неру
хомого і одного рухомого блоків, яка дає виграш у силі в 
три рази (до верхньої частини обойми рухомого блока при
кріплюється нитка перекинута через нерухомий блок, а до 
нижньої частини -  вантаж) [3; картка 33 б, рис.1]. Систему 
блоків можна виготовити з деталей дитячих механічних 
конструкторів. М ожна, також, як блоки використати “ш пу
льки” від ш вейних машинок.
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Процес будь-якої діяльності людини неможливий без 
обліку результатів цієї діяльності, перевірки її якості і про
дуктивності. У практиці передових учителів облік знань є 
дійовим засобом стимулювання пізнавальної діяльності уч
нів, виховання почуття відповідальності за результати на
вчальної праці. Навчаюча функція обліку також досить оче

видна. Облік сприяє поглибленню знань учнів, корекції хиб
них уявлень, повторенню і запам’ятовуванню матеріалу [2].

Перевірка і облік знань -  це також засіб вдосконален
ня змісту і методики викладання. Узагальнивши дані облі
ку, вчитель вносить певні зміни у навчальний процес, орга
нізовує повторення поверхнево засвоєних знань, при по
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